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α) Μεταβολή µόνο στη ζητούµενη ποσότητα. Η ζητούµενη ποσότητα µεταβάλλεται µόνο λόγω µεταβολής 
της τιµής του αγαθού, ενώ οι άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες παραµένουν σταθεροί. Το διάγραµµα δείχνει 
την καµπύλη ζήτησης D ενός αγαθού. Αν στην τιµή Ρ1 η ζητούµενη ποσότητα είναι Q1, τότε βρισκόµαστε 
στο σηµείο Α της καµπύλης ζήτησης. Αν υποθέσουµε ότι η 
τιµή µειώνεται σε Ρ2 (ceteris paribus), τότε η ζητούµενη 
ποσότητα αυξάνεται σε Q2 . Ο συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί 
στο σηµείο Β της καµπύλης D. Έχουµε, εποµένως, µια κίνηση 
από το σηµείο Α προς το σηµείο Β πάνω στην ίδια καµπύλη. 
Αν πάλι η τιµή αυξηθεί από Ρ1 σε Ρ3, τότε η ζητούµενη 
ποσότητα µειώνεται από Q1 σε Q3. Ο νέος συνδυασµός 
αντιστοιχεί στο σηµείο Γ της καµπύλης D. Έχουµε, εποµένως, 
πάλι µια κίνηση από το σηµείο Α στο σηµείο Γ πάνω στην ίδια 
καµπύλη. Παρατηρούµε ότι οι µεταβολές της τιµής 
µεταβάλλουν τη ζητούµενη ποσότητα, σύµφωνα µε το νόµο 
της ζήτησης, χωρίς να µετακινούν την καµπύλη ούτε να 
αλλάζουν τη συνάρτηση της. 
β) Μεταβολή µόνο στη ζήτηση. Στην περίπτωση αυτή δεχόµαστε ότι η τιµή ενός κανονικού αγαθού 
παραµένει σταθερή και µεταβάλλεται µόνον ένας προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης, για παράδειγµα 
το εισόδηµα των καταναλωτών. Το διάγραµµα δείχνει την καµπύλη ζήτησης D1 ενός αγαθού. Έστω ότι στην 
τιµή Ρ1 η ζητούµενη ποσότητα είναι Q1. Ο συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί στο σηµείο Α της καµπύλης D1 Αν 
αυξηθεί το εισόδηµα, αφού το αγαθό είναι κανονικό, θα αυξηθεί η ζήτησή του και στην ίδια τιµή Ρ1 θα 
αυξηθεί η ζητούµενη ποσότητα από Q1 σε Q2. Ο συνδυασµός αυτός όµως αντιστοιχεί στο σηµείο Β, που 
ανήκει σε µια άλλη καµπύλη ζήτησης D2, η οποία προήλθε από τη µετατόπιση ολόκληρης της D1 προς τα 
δεξιά. Αν πάλι µειωθεί το εισόδηµα, θα µειωθεί η ζήτησή του 
και στην ίδια τιµή Ρ1 η ζητούµενη ποσότητα θα µειωθεί οστό 
Q1 σε Q3. Ο συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί στο σηµείο Γ 
µιας άλλης καµπύλης ζήτησης D3, η οποία προήλθε από τη 
µετατόπιση ολόκληρης της καµπύλης D1 προς τα αριστερά. 
Παρατηρούµε ότι οι µεταβολές σε έναν από τους 
προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης, όταν η τιµή 
παραµένει σταθερή, µεταβάλλουν τη ζήτηση του αγαθού, 
µετατοπίζοντας ολόκληρη την καµπύλη ζήτησης, 
µεταβάλλοντας τη συνάρτησή της. 
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Γ.1    για  L = 3 :   AP = 

L

Q
  �  Q = 100 � 3 = 300 µονάδες προϊόντος  

 

  AVC = 
Q

VC
 = 

300

21.600
 = 72 χρηµατικές µονάδες  

 

 για  L=4 : MP = AP  �  
∆L

∆Q
 = 

L

Q
  �  

3-4

300-Q
 = 

4

Q
   �  Q = 400 µονάδες προϊόντος  

 

  AP = 
L

Q
 = 

4

400
 = 100 = MP 

 

  MC = 
∆Q

∆VC
  �  72 = 

300-400

21.600-VC
  �  VC = 28.800 χρηµατικές µονάδες  

 

  AVC = 
Q

VC
 = 

400

28.800
 = 72 χρηµατικές µονάδες  

 

 για  L=5 : AVC = 
Q

VC
  �  75 = 

Q

VC
 VC = 36.000 χρηµατικές µονάδες  

  MC = 
∆Q

∆VC
  �  90 = 

400-Q

28.800-VC
   Q = 480 µονάδες προϊόντος  

 
 

  AP = 
L

Q
 = 

5

480
 = 96 µονάδες προϊόντος  

 

  MP = 
∆L

∆Q
 = 

4-5

400-480
 = 80 µονάδες προϊόντος  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Γ.2 MC = 
∆Q

∆VC
  �  72 = 

300-360

21.600-VC
  �  VC360 = 25.920 χρηµατικές µονάδες  

 
 

 TC360 = VC360 + FC = 25.920 + 2.080 = 28.000  χρηµατικές µονάδες  
 
 
 
 
 
 

L Q ΑP ΜΡ AVC VC MC   
3 300 100 – 72 21.600 –  
4 400 100 100 72 28.800 72  
5 480 96 80 75 36.000 90  
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∆.1   Σ∆1 = P1 � QD1  �   120.000 = 400 � QD1  �   QD1 = 300 µονάδες προϊόντος   
  

 Σ∆2 = P2 � QD2  �   67.500 = 450 � QD2  �   QD2 = 150 µονάδες προϊόντος  
 

 Πλεόνασµα 1 = QS1 – QD1   �   700 = QS1 – 300   �   QS1 = 1.000 µονάδες προϊόντος  
  

 Πλεόνασµα 2 = QS2 – QD2   �   1.050 = QS2 – 150   �   QS2 = 1.200 µονάδες προϊόντος  
 
 QD = α + β • Ρ 
 

300 = α + 400 • β                       α = 1500 
                 �             �     QD = 1500 – 3 • Ρ  
         150 = α + 450 • β   β = – 3 
 
 QS = γ + δ � Ρ 
 

 1.000 = γ + 400 � δ            γ = – 600 
                  �     �   QS = – 600 + 4 � Ρ  
         1.200 = γ + 450 � δ  δ = 4 
 
 
 
∆.2    QD = QS  �  1500 – 3 � P = – 600 + 4 � P  �  P0 = 300 χρηµατικές µονάδες  
 

         Q0 = 1500 – 3 � 300 = 600 µονάδες προϊόντος  
 

 
 
∆.3   Η µείωση της τιµής των συντελεστών παραγωγής θα αυξήσει  την προσφορά κατά 700 µονάδες : 
 

 Q΄S = – 600 + 4 � Ρ + 700   �   Q΄S = 100 + 4 � Ρ     
 

 QD = Q́ S  �  1500 – 3 • Ρ = 100 + 4 � Ρ  �  Ṕ 0 = 200 
 

         Q́0 = 100 + 4 � 200 = 900  µονάδες προϊόντος    
 
 
∆.4   Για Ρ1 = 300  έχουµε  Q΄S1 = 100 + 4 � 300 = 1300 µονάδες προϊόντος  
    

 Για Ρ2 = 200  έχουµε  Q΄S2 = 100 + 4 � 200 = 900 µονάδες προϊόντος  
 

 ΕS = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
 = 

300200

1300900

−

−
 • 

3001

300
 = 

31

12
 

 
 

 
 
 
 
 

P  QD 

400 300 
450 150 

P  QS 

400 1.000 
450 1.200 
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